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Preliminares

Dois tipos de monopolistas

Um monopolista € uma empresa que € a Unica vendedora de
seu produto. Os monopdlios podem ser classificados em dois
grupos:

Monopolistas nao discriminador

Diz-se que um monopolista nao discrimina precos quando ele
vende todas as unidades de seu produto ao mesmo preco.

Monopolista discriminador

Diz-se que um monopolista é discriminador de precos caso
ele pratique precos diferenciados (de acordo com grupo
comprador, com quantidade vendida, etc.) para diferentes
unidades vendidas de seu produto.

Roberto Guena de Oliveira (USP) Producao 6 de junho de 2014 4/44



Max. lucro

Sumario

Q Maximizagao de lucro sem discriminagao

Roberto Guena de Oliveira (USP) Producao 6 de junho de 2014 5/44



Max. lucro
O problema do monopolista

@ O monopolista deve simultaneamente escolher o preco p
de seu produto e a quantidade produzida y.
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O problema do monopolista

@ O monopolista deve simultaneamente escolher o preco p
de seu produto e a quantidade produzida y.

@ A quantidade vendida do produto sera x(p) caso x(p) <y,
ou y, caso x(p) > y.

@ O custo sera c(y), de tal sorte que o lucro do monopolista
sera dado por

T =pmin(x(p),y)—c(y)

@ Caso x(p) >y, havera espacgo para aumentar o prego sem
comprometer as vendas.

@ Caso x(p) <y, sera possivel reduzir produgao e,
consequientemente, custo sem reduzir receita.
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Max. lucro

Ponto A

Ha excesso de producdo. Vale
a pena reduzir a producao
para x(p°), reduzindo custos e
aumentando lucro.
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Maximizacao de lucro
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Versao |

max pa(y)y —c(y)
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Receita marginal RMg.

Definicao

dRT
RMg(y) = )
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Receita marginal RMg.

Definicao

dRT(y) d
RMg(y) = dy =d—yva(y)]:p(y)+y

dp(y)
dy

Recolocacao das condicdes de maximo
Condicao de 12 ordem:

RMg(y) = CMg(y)

Condicao de 2? ordem:

dRMg(y) < dCMg(y)
dy ~—  dy

v
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Max. lucro

Receita Marginal - interpretacao grafica
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Max. lucro
Exemplo: demanda linear e receita marginal.

@ p=a—by
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p

@ p=a—by
@ RT =py = ay — by?

p=a—by

Tlo
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Max. lucro
Exemplo: demanda linear e receita marginal.

p
a
@ p=a—by
@ RT =py = ay — by?
dRT
® RMg = — =a—2by p=a—by
dy

Tlo
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Max. lucro
Exemplo: demanda linear e receita marginal.

p

@ p=a—by
@ RT =py = ay — by?

dRT
y

c~|}
olo
<
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Max. lucro

Exemplo: monopdlio com demanda linear e

custo marginal constante.

@ p=a—by

=a—by
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Max. lucro

Exemplo: monopdlio com demanda linear e

custo marginal constante.

p
@p=a—by
@ cly)=ry+k a
@ RMg =a—2by
@ CMg =Yy aty
@ A condicdo de equilibrio ?
CMg = RMg a_ln?/pllca
ym=—— Y
2b
pm:a+7

2
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Max. lucro
Preco e elasticidade

Receita Marginal e elasticidade preco:

RM J
9= dypy
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Receita Marginal e elasticidade preco:
dp

d
RMg = —py =p +y—
9= Py =Pty
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Preco e elasticidade

Receita Marginal e elasticidade preco:

d dp ydp
RMg=—py=p+y— =p(1+——)
dy dy pdy

v | =p(1+5) =o1- 1)
PV | TP ) TP T e

dpy
Preco e elasticidade da demanda

1
CMg:RMg:,'CMg:p(l—ﬁ)
€

Markup sobre CMg Regra do inverso de €

p—CMg 1
— p el
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Exemplo: elasticidade preco e custo marginal

constantes.

@ x(p)=ap~¢, a,e>0
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Exemplo: elasticidade preco e custo marginal
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@ x(p)=ap~¢, a,e>0 p
9 |e|=¢
@ c(y)=vy=>CMg =y
@ Markup sobre o CMg:
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T el
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Exemplo: elasticidade preco e custo marginal
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@ x(p)=ap~¢, a,e>0
9 |e|=¢
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Exemplo: introducao de um imposto unitario t —

caso 1

Funcao de demanda:

p=a—by
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Funcao de demanda:

p=a—by

Funcao de custo:

cy)=vy

Roberto Guena de Oliveira (USP) Producao 6 de junho de 2014 15/44



Max. lucro

Exemplo: introducao de um imposto unitario t —

caso 1
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p=a—by m_9+Y
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Funcao de custo:
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Max. lucro

Exemplo: introducao de um imposto unitario t —

caso 1

Funcao de demanda: Preco sem imposto:
p=a—by m_9+Y
Py = 5

Funcao de custo: .
Preco com imposto:

cy)=vy
pm a+y+t
1 2
Valor repassado:

t
p’l”—pg”=5
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Exemplo: introducao de um imposto unitario t —

caso 2

Funcao de demanda:

yd — ap—s
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Exemplo: introducao de um imposto unitario t —

caso 2

Funcao de demanda:
yd =ap~¢
Funcao de custo:

cy)=vy
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Max. lucro

um imposto unitario t -

Exemplo: introducao de

caso 2
Funcao de demanda: Preco sem imposto:
d_ o€ 1
=q
P L e
1-2

Funcao de custo:
cly)=1ry
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Exemplo: introducao de um imposto unitario t —

caso 2
Funcao de demanda: Preco sem imposto:
d_ o€ 1
=q
y =ap pg = Y11
Funcao de custo: 3
Preco com imposto:
cy) =1y ¢ P
1
pT = (Y + t) 71— 1
&

6 de junho de 2014 16/ 44

Producao

Roberto Guena de Oliveira (USP)



Max. lucro

Exemplo: introducao de um imposto unitario t —

caso 2
Funcao de demanda: Preco sem imposto:
d_ o€ 1
=q
y =ap pg = Y11
Funcao de custo: 3
Preco com imposto:
cy) =1y ¢ P
1
pT = (Y + t) 71— 1
&
Valor repassado:
1

m m __
&
Producao 6 de junho de 2014 16/ 44

Roberto Guena de Oliveira (USP)



Max. lucro

Exemplo: introducao de um imposto unitario t —

caso 2
Funcao de demanda: Preco sem imposto:
d_ o€ 1
=q
y =ap pg = Y11
Funcao de custo: 3
Preco com imposto:
cy) =1y ¢ P
1
pT = (Y + t) 71— 1
&
Valor repassado:
>t

m m __
&
Producao 6 de junho de 2014 16/ 44

Roberto Guena de Oliveira (USP)



Barreiras a entrada

Sumario

e Barreiras a entrada

Roberto Guena de Oliveira (USP) Producao 6 de junho de 2014 17 /44



Barreiras a entrada

Barreiras a entrada

@ Patentes.

Roberto Guena de Oliveira (USP) Producao 6 de junho de 2014 18/ 44



Barreiras a entrada

Barreiras a entrada

@ Patentes.
@ Acesso exclusivo a um fator de producao.

Roberto Guena de Oliveira (USP) Producao 6 de junho de 2014 18/ 44



Barreiras a entrada

Barreiras a entrada

@ Patentes.
@ Acesso exclusivo a um fator de producao.
@ Segredo industrial.

Roberto Guena de Oliveira (USP) Producao 6 de junho de 2014 18/ 44



Barreiras a entrada

Barreiras a entrada

@ Patentes.

@ Acesso exclusivo a um fator de producao.
@ Segredo industrial.

@ Barreiras de escala.
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Barreiras a entrada
Estrutura de mercado e escala eficiente minima

p

Demanda

@ Seja y a escala eficiente
minima.

@ Caso x(CM(y))/y seja
grande, ha espaco para
muitas empresas no
mercado. o)
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Barreiras a entrada
Estrutura de mercado e escala eficiente minima

p

@ Caso x(CM(y))/y seja Demanda

pequeno, ha espaco para
poucas empresas no
mercado.

@ Se houver espaco para
apenas uma empresa, . CM(y)
dizemos que se trata de >

um monopélio natural. Lo

V\J R
X(CM(y))

A

cM
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Barreiras a entrada

Monopdlio Natural

Ha pelo menos trés definicdes para o termo monopdlio
natural:

© Uma industria é um monopdlio natural caso seu produto
total (no intervalo relevante de producao) seja obtido a
um menor custo médio quando o niumero de empresas é
1.
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Ha pelo menos trés definicdes para o termo monopdlio
natural:

© Uma industria é um monopdlio natural caso seu produto
total (no intervalo relevante de producao) seja obtido a
um menor custo médio quando o niumero de empresas é
1.

@ Uma industria é um monopdlio natural caso, quando
composta por uma Unica empresa, esta consiga operar
com lucros nao negativos e, quando composta por mais
de uma empresa, nao seja possivel que todas operem
com lucro nao negativo.
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Barreiras a entrada

Monopdlio Natural

Ha pelo menos trés definicdes para o termo monopdlio
natural:

© Uma industria é um monopdlio natural caso seu produto
total (no intervalo relevante de producao) seja obtido a
um menor custo médio quando o niumero de empresas é
1.

@ Uma industria é um monopdlio natural caso, quando
composta por uma Unica empresa, esta consiga operar
com lucros nao negativos e, quando composta por mais
de uma empresa, nao seja possivel que todas operem
com lucro nao negativo.

© Um monopdlio natural ocorre quando a curva de demanda
cruza a curva de custo médio em seu ramo descendente
(Varian).
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Barreiras a entrada

Monopolio Natural — def. 3

Demanda

CMg

Y, X
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Ineficiéncia do monopdlio

Sumario

@ Ineficiéncia do monopdlio
@ Controle de precos
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Ineficiéncia do monopdlio

Perda de peso morto do monopdlio

CMg
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Ineficiéncia do monopdlio

Perda de peso morto do monopdlio

CMg

RMg
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Ineficiéncia do monopdlio

Perda de peso morto do monopdlio

Pl \y4(p)
Exced.

consumidor

CMg

RMg
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Ineficiéncia do monopdlio

Perda de peso morto do monopdlio

Pl \y4(p)
Exced.
consumidor Perda de peso
morto
CMg
PN
ced. :
pro r!
\
; RMg
|
ym Y
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Ineficiéncia do monopdlio Controle de pregos

Controle de precos.

CMg
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Ineficiéncia do monopdlio Controle de pregos

Controle de precos.

CMg

RMg
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Controle de precos.

CMg

RMg

Roberto Guena de Oliveira (USP) Producao 6 de junho de 2014 25 /44



Ineficiéncia do monopdlio Controle de pregos

Controle de precos.

CMg
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Ineficiéncia do monopdlio Controle de pregos

Controle de precos.

CMg
| e
pmax | 777747777
\ \
|
\
} } RMg
| |
ym y* y
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Ineficiéncia do monopdlio Controle de pregos

Controle de precos.
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Ineficiéncia do monopdlio Controle de pregos

Questao 14 - ANPEC 2012

Uma empresa € a Unica distribuidora de produtos alimenticios
num mercado cuja demanda é dada pela funcao P=41—-0Q,
sendo P o preco e Q a quantidade demandada. Os custos da
empresa 1 seqguem a funcao C; = Oi + 2031 + 6. Se 0 governo
fixa neste mercado um preco maximo de 30 unidades
monetdrias, identifique o valor da perda irrecuperavel de
eficiéncia.
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Ineficiéncia do monopdlio Controle de pregos

Questao 14 - ANPEC 2012

Uma empresa € a Unica distribuidora de produtos alimenticios
num mercado cuja demanda é dada pela funcao P=41—-0Q,
sendo P o preco e Q a quantidade demandada. Os custos da
empresa 1 seqguem a funcao C; = Oi + 2031 + 6. Se 0 governo
fixa neste mercado um preco maximo de 30 unidades
monetdrias, identifique o valor da perda irrecuperavel de
eficiéncia.

Resposta: 6
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Ineficiéncia do monopdlio Controle de pregos

Controle de precos e monopélio natural

@ Caso seja fixado um preco
maximo p*, para produzir
y*, 0o monopodlista tera
prejuizo correspondente a

area s.
Demanda
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Ineficiéncia do monopdlio Controle de pregos

Controle de precos e monopélio natural

@ Caso seja fixado um preco P
maximo p*, para produzir
y*, 0o monopodlista tera
prejuizo correspondente a
area s.
p*
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Ineficiéncia do monopdlio

Controle de pregos

Controle de precos e monopélio natural

p

@ Caso seja fixado um preco
maximo p*, para produzir

y*, 0o monopodlista tera

prejuizo correspondente a

area s.

@ Politica 6tima: preco
maximo = p* e subsidio
=s.
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Ineficiéncia do monopdlio Controle de pregos

Controle de precos e monopélio natural

p
@ Caso seja fixado um preco

maximo p*, para produzir
y*, 0o monopodlista tera
prejuizo correspondente a
area s.

@ Politica 6tima: preco
maximo = p* e subsidio
=s.

@ Politica de segundo
melhor (caso subsidio nao
seja viavel): preco
maximo = p

Roberto Guena de Oliveira (USP) Producao
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Demanda por fatores de producao

Sumario

e Demanda por fatores de produgao
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Demanda por fatores de producao
Demanda de fatores para um monopdlio

A condicao de lucro maximo é

1
CMg:RMg:p(l—E)
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Demanda por fatores de producao

Demanda de fatores para um monopdlio

A condicao de lucro maximo é

1
CMg:RMg:p(l—E)

Caso o monopolista opte por contratar uma quantidade

positiva do insumo i, devemos ter, CMg = _Pl\a/;;;'
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Demanda por fatores de producao

Demanda de fatores para um monopdlio

A condicao de lucro maximo é
1
CMg:RMg:p(l—ﬁ)
€

Caso o monopolista opte por contratar uma quantidade

positiva do insumo i, devemos ter, CMg = %. Assim,

w;j = RMg PMg; =
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Demanda por fatores de producao

Demanda de fatores para um monopdlio

A condicao de lucro maximo é

1
CMg:RMg:p(l—E)

Caso o monopolista opte por contratar uma quantidade

positiva do insumo i, devemos ter, CMg = %. Assim,

1
w;i = RMg PMg; :pPMg(l— ﬁ) < pPMg
€

PMgiRMg é chamado receita do produto marginal ou produto
da receita marginal.
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Demanda por fatores de producao

Exemplo

Qual deve ser a demanda pelo Unico fator de producdao de um
monopolista que tem a fungdo de produgao f(x) = 24/x e cuja
demanda inversa pelo produto é p=10—y?
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Demanda por fatores de producao

Exemplo

Qual deve ser a demanda pelo Unico fator de producdo de um
monopolista que tem a fungdo de produgao f(x) = 24/x e cuja
demanda inversa pelo produto é p=10—y?

Solucao
A demanda de x deve satisfazer PMgRMg = w.
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Demanda por fatores de producao
Exemplo

Qual deve ser a demanda pelo Unico fator de producdo de um
monopolista que tem a fungdo de produgao f(x) = 24/x e cuja
demanda inversa pelo produto é p=10—y?

Solucao

A demanda de x deve satisfazer PMgRMg = w. Como
RMg=10—2y =10—44/x
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Demanda por fatores de producao
Exemplo

Qual deve ser a demanda pelo Unico fator de producdo de um
monopolista que tem a fungdo de produgao f(x) = 24/x e cuja
demanda inversa pelo produto é p=10—y?

Solucao
A demanda de x deve satisfazer PMgRMg = w. Como
RMg =10—2y =10—44/x e o produto marginal é f’(x) = %
essa condicao é

10-4&_
— =

w
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Demanda por fatores de producao
Exemplo

Qual deve ser a demanda pelo Unico fator de producdo de um
monopolista que tem a fungdo de produgao f(x) = 24/x e cuja
demanda inversa pelo produto é p=10—y?

Solucao
A demanda de x deve satisfazer PMgRMg = w. Como
RMg =10—2y =10—44/x e o produto marginal é f’(x) = %
essa condicao é

10— 44/x 100
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Demanda por fatores de producao

llustracao

pPMg

MgPMg
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Demanda por fatores de producao

llustracao

$
Quant. empregada
pelo monopolista
(A) L — — A — — N - o —_ -
pPMg
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Demanda por fatores de producao

llustracao

$
Quant. empregada
pelo monopolista
Emprego 6timo
(A) - — — e — — = — — — — - —_ — -
pPMg
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Monopso6nio

Sumario

© Monopsénio
@ Equilibrio do monopsénio
@ Ineficiéncia do monopsonio
@ Exercicios
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Monopsonio Equilibrio

Um modelo de monopsonio

Um monopsdnio é um agente que é o Unico demandante de
um produto em determinado mercado.

Suponha uma empresa que seja monopsonista no mercado de
um fator de producao e considere a notacao abaixo:

X : quantidade empregada do insumo.
f(x) : funcao de produgao do monopsénio.
w(x) : fungao de oferta inversa.

p . preco do produto do monopsoénio.

Suporemos, por simplicidade, qgue o0 monopso6nio é tomador
de precos no mercado de seu produto.
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Monopsonio Equilibrio

Um modelo de monopsonio

O problema do monopsénio
O monopsoénio deve escolher x de modo a maximizar

pf(x) —Xxw(x)
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Monopso6nio Equilibrio

Um modelo de monopsonio

O problema do monopsoénio
O monopsoénio deve escolher x de modo a maximizar

pf(x) —Xxw(x)

| A\

Condicao de lucro maximo

pf’(x) = w(x) + x w’(x)
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Monopso6nio Equilibrio

Um modelo de monopsonio

O problema do monopsoénio
O monopsoénio deve escolher x de modo a maximizar

pf(x) —Xxw(x)

| A\

Condicao de lucro maximo
pf’(x) = w(x) + x w’(x)

A esquerda, temos o valor do produto marginal do insumo
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Monopso6nio Equilibrio

Um modelo de monopsonio

O problema do monopsoénio
O monopsoénio deve escolher x de modo a maximizar

pf(x) —Xxw(x)

| A\

Condicao de lucro maximo

pf’(x) = w(x) + x w’(x)
A esquerda, temos o valor do produto marginal do insumo e, a
direita o custo marginal de contratacdo (CMgy) desse insumo.

4
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Monopsonio Equilibrio

Preco do fator e elasticidade preco da oferta n

O custo marginal em funcao de n

CMgy = w(x) — x w’(X)

Roberto Guena de Oliveira (USP) Producao 6 de junho de 2014 35/44



Monopsonio Equilibrio

Preco do fator e elasticidade preco da oferta n

O custo marginal em funcao de n

dw x
CMgy = W(X)—xW'(X) = w (1 - ——)
ax w
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Monopsonio Equilibrio

Preco do fator e elasticidade preco da oferta n

O custo marginal em funcao de n

dw x
CMgy = W(X)—xW'(X) = w (1 - ——)
ax w

1
=w( 1+ ax w
dw x
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Monopsonio Equilibrio

Preco do fator e elasticidade preco da oferta n

O custo marginal em funcao de n

dw x
CMgy = W(X)—xW'(X) = w (1 - ——)
ax w

1 1
=w| 1+ —— :w(1+3)

dw x
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Monopso6nio Equilibrio

Preco do fator e elasticidade preco da oferta n

O custo marginal em funcao de n

dw x
CMgy = W(X)—xW'(X) = w (1 - ——)
ax w

Preco do contratacdo do monopso6nio
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Monopso6nio Equilibrio

Preco do fator e elasticidade preco da oferta n

O custo marginal em funcao de n

dw x
CMgy = W(X)—xW'(X) = w (1 - ——)
ax w
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Monopso6nio Equilibrio

Exemplo gréfico

CMgy
w(X
5 (x)
pPMgy | :
_ : PMgx
=l A
X
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Monopsonio Equilibrio

Exemplo

Uma empresa é a Unica demandante de seu Unico fator de
producao. A funcdo de producao dessa empresa é dada por

y =¥Xx na qual y é a producao da empresa, x é a quantidade
empregada do fator de producdo e y é uma constante
positiva. A funcao de oferta do fator de producao é dada por
w = a+ bx na qual w é o preco do fator de producdoeaeb
sao constantes positivas. Se o preco do produto da empresa é
p, quantas unidades do fator de producao ela deve contratar?
Que preco ela deverd pagar?
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Monopsonio Equilibrio

Exemplo

Uma empresa é a Unica demandante de seu Unico fator de
producao. A funcdo de producao dessa empresa é dada por
y =¥Xx na qual y é a producao da empresa, x é a quantidade
empregada do fator de producdo e y é uma constante
positiva. A funcao de oferta do fator de producao é dada por
x =awP na qual w é o preco do fator de producéo e a e b séo
constantes positivas. Se o preco do produto da empresa é p,
quantas unidades do fator de producao ela deve contratar?
Que preco ela deveré pagar?
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Monopso6nio Ineficiéncia

Ineficiéncia do monopsonio

@ Se pPMgy > w, entao a contratacao de uma unidade
adicional desse fator ira gerar um excedente dado por
pPMgx— w. Tal excedente poderia, em tese, se distribuido
entre o ofertante da unidade adicional e a empresa que a
contrata, gerando ganho para as duas partes.
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Monopso6nio Ineficiéncia

Ineficiéncia do monopsonio

@ Se pPMgy > w, entao a contratacao de uma unidade
adicional desse fator ira gerar um excedente dado por
pPMgx— w. Tal excedente poderia, em tese, se distribuido
entre o ofertante da unidade adicional e a empresa que a
contrata, gerando ganho para as duas partes.

@ Portanto, sempre que o fator de producao for contratado
em niveis para os quais pPMg, > w, o0 volume de
contratacao sera ineficiente.
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Monopso6nio Ineficiéncia

Ineficiéncia do monopsonio

@ Se pPMgy > w, entao a contratacao de uma unidade
adicional desse fator ira gerar um excedente dado por
pPMgx— w. Tal excedente poderia, em tese, se distribuido
entre o ofertante da unidade adicional e a empresa que a
contrata, gerando ganho para as duas partes.

@ Portanto, sempre que o fator de producao for contratado
em niveis para os quais pPMg, > w, o0 volume de
contratacao sera ineficiente.

@ Como a solucao de maximizacao de lucro do monopsoénio
implica pPMgy > w, conclui-se que o monopsodnio é
ineficiente.
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Monopso6nio Ineficiéncia

Perda de peso morto do monopsonio

CMgx

PMgy
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Monopso6nio Ineficiéncia

Perda de peso morto do monopsonio

CMgx )
w(x
$

Emprego étimo do
fator de producgao

_ PMgx

] BRDAS
X x* X
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Monopso6nio Ineficiéncia

Perda de peso morto do monopsonio

CMgx

Emprego étimo do
fator de producgao

p PMgyx

* X
I Excedente do monopsdnio
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Monopso6nio Ineficiéncia

Perda de peso morto do monopsonio

CMgx

Emprego étimo do
fator de producgao

p PMgyx

* X
I Excedente do monopsdnio
Excedente dos proprietarios do fator
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Monopso6nio Ineficiéncia

Perda de peso morto do monopsonio

CMgx

Emprego étimo do
fator de producgao

p PMgyx

I Excedente do monopsdnio
Excedente dos proprietarios do fator
Perda de peso morto
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Monopso6nio Ineficiéncia

Induzindo a eficiéncia com um preco minimo

CMgy

PMgy
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Monopso6nio Ineficiéncia

Induzindo a eficiéncia com um preco minimo

o x)
w(X
$
Wmin | ——— A+ & -——————=
: : PMg
ot A : X
x x* X
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Monopso6nio Ineficiéncia

Induzindo a eficiéncia com um preco minimo
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Monopso6nio Exercicios

Questao 10 — ANPEC 2013

Com relacao ao mercado de fatores, indique quais das
afirmacdes abaixo sao verdadeiras e quais sao falsa:

O A demanda de um setor por determinado insumo é a
soma horizontal das demandas desse insumo por todas as
empresas do setor.
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Questao 10 — ANPEC 2013

Com relacao ao mercado de fatores, indique quais das
afirmacdes abaixo sao verdadeiras e quais sao falsa:

O A demanda de um setor por determinado insumo é a
soma horizontal das demandas desse insumo por todas as
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Monopso6nio Exercicios

Questao 10 — ANPEC 2013

Com relacao ao mercado de fatores, indique quais das
afirmacdes abaixo sao verdadeiras e quais sao falsa:

O A demanda de um setor por determinado insumo é a
soma horizontal das demandas desse insumo por todas as
empresas do setor. \Y

O A curva de oferta de trabalho pode apresentar um trecho
com inclinagcao negativa se o efeito renda associado a
uma remuneracao mais elevada for maior que o efeito
substituicao.
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Monopso6nio Exercicios

Questao 10 — ANPEC 2013

Com relacao ao mercado de fatores, indique quais das
afirmacdes abaixo sao verdadeiras e quais sao falsa:

O A demanda de um setor por determinado insumo é a
soma horizontal das demandas desse insumo por todas as
empresas do setor. \Y

O A curva de oferta de trabalho pode apresentar um trecho
com inclinagcao negativa se o efeito renda associado a
uma remuneracao mais elevada for maior que o efeito
substituicao. Vv
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Questao 10 — ANPEC 2013

Com relacao ao mercado de fatores, indique quais das
afirmacdes abaixo sao verdadeiras e quais sao falsa:

O A demanda de um setor por determinado insumo é a

o

soma horizontal das demandas desse insumo por todas as
empresas do setor. \Y

A curva de oferta de trabalho pode apresentar um trecho
com inclinagcao negativa se o efeito renda associado a
uma remuneracao mais elevada for maior que o efeito
substituicao. Vv

Quando o comprador de um insumo tem poder de
monopsonio, a curva de despesa marginal se situa abaixo
da curva de despesa média.
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monopsonio, a curva de despesa marginal se situa abaixo
da curva de despesa média. F

Roberto Guena de Oliveira (USP) Producao 6 de junho de 2014 42 /44



Monopso6nio Exercicios

Questao 10 — ANPEC 2013 (continuacao)

Com relacao ao mercado de fatores, indique quais das
afirmacdes abaixo sao verdadeiras e quais sao falsa:

© Para um monopolista o produto da recita marginal sera
sempre menor do que o valor do produto marginal.
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Com relacao ao mercado de fatores, indique quais das
afirmacdes abaixo sao verdadeiras e quais sao falsa:

© Para um monopolista o produto da recita marginal sera
sempre menor do que o valor do produto marginal. Y,
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Monopso6nio Exercicios

Questao 10 — ANPEC 2013 (continuacao)

Com relacao ao mercado de fatores, indique quais das
afirmacdes abaixo sao verdadeiras e quais sao falsa:

© Para um monopolista o produto da recita marginal sera
sempre menor do que o valor do produto marginal. Y,

© Se um monopolista upstream vender um fator de
producao para um monopolista downstream, o preco final
do produto sera afetado por um mark-up duplo.
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Questao 10 — ANPEC 2013 (continuacao)

Com relacao ao mercado de fatores, indique quais das
afirmacdes abaixo sao verdadeiras e quais sao falsa:

© Para um monopolista o produto da recita marginal sera
sempre menor do que o valor do produto marginal. Y,
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do produto sera afetado por um mark-up duplo. \Y,
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Monopso6nio Exercicios

Questao 12 - ANPEC 2007

A fungao de produgao de uma firma é dada por y = f(L) = 11L,
em que L é a quantidade de trabalho. O bem y é vendido em
um mercado competitivo ao preco de 5. A firma, por sua vez,
tem poder de monopsonio no mercado de fatores e se depara
com uma curva de oferta inversa de trabalho igual a

w(L) =1+ 2L?, sendo w o salario. Encontre o custo total da
firma, no equilibrio.
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